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P o l g á r o k ,  h a t á r o k  n é l k ü l

S e r e s  L á s z l ó

„A Fidesz azzal, hogy bekerült az új, 
többpártrendszerű parlamentbe, lehető­
séget kapott a társadalomtól, hogy töb­
bé ne a partvonalon kívülről kiabáljon 
be, hanem maga is cselekvőén részt ve­
gyen a törvényhozásban. (...) Vannak 
talán, akik sajnálják a régi szép időket, 
akik annak idején elsősorban a tünteté­
sek hangulatáért, izgalmáért, romanti­
kájáért csatlakoztak hozzánk. De ne té­
vessze szem elől senki: a Fidesz kez­
dettől fogva azért vonult az utcákra, 
mert olyan jövőt szeretett volna, amely 
nem az utcán dől el. Olyan társadalmat 
szeretett volna, amelyben szabad, és 
néha szükséges is az utcán politizálni, 
de az ország sorsát nem ott, hanem sza­
badon választott intézményekben a pol­
gári demokrácia szabályai szerint ala­
kítják.”

1991 novemberét írjuk, amikor 
Rockenbauer Zoltán e sorokat papírra 
veti. Tizenegy évvel később a Fidesz 
ismét az utcán demonstrál, s nem azért, 
mert nem szabad vagy mert szükséges. 
Nem. A Fidesz most olyan jövőt szeret­
ne, amely már elkezdődött: a kormány­
zása idején.

Hangulat, izgalom, romantika. Igen, 
a tizenegy évvel ezelőtti Rockenbauer 
Zoltánnak igaza van, vannak történelmi 
helyzetek, amikor szabad, sőt szüksé­
ges az utcán politizálni, demonstratíve 
demokratának lenni. De ne tévessze 
szem elől senki: most nincs ilyen hely­
zet. Sem a választási eredmény, sem a 
D-209-es sztori nem generált alkotmá­
nyos válságot. Nem fenyeget kommu­
nista visszarendeződés, továbbra is áll 
a Terror Háza. A fideszes belügymi­
niszter, az OVB és az EBESZ egybe­
hangzóan megállapította, hogy nem 
történt választási csalás, manipuláció. 
Egy dolog történt: a Fidesz-MDF el­
vesztette a parlamenti választásokat, TETTAMANTI BÉLA RAJZA

úgy 400 ezer szavazat híján. Ez az a 
Szonda Ipsos által előre nem jelzett, je ­
lentős össznépi tragédia, ami miatt a Fi­
desz és szatelitszervezetei a választás 
első fordulója óta elfoglalták a köztere­
ket, s „a választások elmúltával sem 
voltak hajlandóak visszahúzódni a köz­
élet tereiről”, ahogy a volt miniszterel­
nök civil szervezete, a Szövetség a 
Nemzetért fogalmaz.

Tizenegy évvel a rendszerváltás után 
a Fidesz ismét á partvonalon kívülről 
szervezkedik, harmadikutas, népies-an­
tikapitalista üzeneteket fogalmaz meg, 
mint még 1990 táján is az MDF. A virtuá­
lisan önálló MDF viszont most, hogy a 
beolvadás a tét, hirtelen parlamentáris 
liberális demokrata, mint anno a Fidesz, 
és elhatárolódik a Fidesz antikapitalista 
üzeneteitől. Dávid Ibolya most a de­
mokrácia, a „patkó” jelentőségét hang­
súlyozza -  mintha alig néhány éve nem 
próbálkozott volna éppen hasonló civil 
összefogást gründolni kicsiben, sikerte­
lenül, Békejobb címen, jelentős guta­
ütéseket kiváltva a nagyobb testvérnél, 
nem is teljesen alaptalanul. Most ismét 
a párt önállósága az (ön)cél, szemben a 
pártunióval és az utcai politizálással.

Paradox módon létre sem jön a sike­
res új mozgalom, ha a Fidesz nem buk- 
ja el a választásokat. A kérdés csak az: 
milyen lesz, mit akar az a „szervezett 
hátország” (Orbán), amelyet a jobboldal 
a szemünk láttára teremt meg?

Álszent és hazug dolog, hogy a balol­
dali és liberális értelmiség egy része 
hosszú hetek óta úgy tesz, mintha a job­
bos utcai politizálás felforgatná a köz­
társaság demokratikus rendjét. A labda 
magas, a.Fidesz jól le is csapja: ugyan­
ezek az emberek a bázisdemokrácia 
megtestesülésének, a népi akarat auten­
tikus megnyilvánulásának tartják, „civil 
társadalomként” ünnepük, amikor a 
Charta az utcára vonul Csurka ellen, 
amikor olasz baloldali szakszervezetek 
milliószámra tüntetnek a római konzer­

vatív-liberális kormány ellen. Igazság­
talanság és elég felháborító dolog azzal 
jönni, hogy az utcán lenni maoizmus, 
hogy Orbán-jugend szerveződik, meg 
hogy Marosán György is „még egy em­
ber” elhozatalára buzdított. Igazságta­
lan a londoni Economist, amikor a pol­
gári körökről a kommunista sejtek jut­
nak eszébe. Mély értetlenségről tanús­
kodik, amikor Eörsi István a nemzeti fia­
talok beindulásáról a fasizmusra mint 
„lelki igényre” asszociál.

Nonszensz. Működik a demokrácia, 
legfeljebb eddig nem láttuk néhány csú­
nya vonását: egy veszteni nem tudó, po­
pulistába átforduló kormányt; egy 
csúsztatásokkal, hazugságokkal meg­
spékelt szórólapkampányt; felpörgött 
gimnazisták, nemzeti fiatalok egymásra 
találását, térnyerését. Zavaró? Tessék 
szintén megszerveződni, és hiteles bal­
oldali, liberális, nem utolsósorban: va­
lódi konzervatív értékeket közvetíteni, 
élőben. A Fidesz szervezetszociológiai 
fordulatában, máig tartó választási kam­
pányában nem az utcai jelenlét, a civil 
körök hihetetlen gyorsaságú megszer- 
veződése aggasztó (csak számos prob­
lémát vet fel), hanem az az értékrend, az 
az anakronisztikus és mélyen 
antiüberális mondanivaló, amit fiatalok 
tízezrei „polgári” értékrend címen mos­
tanában nagy dózisban megkapnak.

Alapvetően két síkon zajlanak az ese­
mények, amióta a fővárosi lumpenpro­
lik egy jól szervezett konspirációs csa­
lás keretében kiütötték a hatalmat a 
nemzet egészét reprezentáló kokárdás 
kormány kezéből.

Egyrészt párt-, illetve parlamentáris 
szinten, hosszú évek fáradságos kudar­
ca után meg akarják végre valósítani ré­
gi vágyukat, az Egységes Pártot, vagy 
legalább pártuniót, hiszen, mint Orbán 
Viktor a Heti Válasznak elmondta, 
„1998 fő tanulsága mégiscsak az volt 
(...), hogy az MDF önálló indulása miatt 
kútba esett három és fél százalék szava-
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zat.” Így igaz. A Fidesznek régi, telje­
sen racionális terve ez, Kövér László 
például a Beszélőnek tavaly elmondta: 
„Nem a Fidesz a cél: a Fidesz eszköz, 
amivel bizonyos célokat el lehet érni 
(...). El kell gondolkodni azon, hogyan 
lehet a Fideszben rejlő értékeket egy 
olyan szerveződésbe átvinni, amely 
esetleg hatékonyabban jeleníti meg azo­
kat.” Éppen ez az. Melyek ezek az érté­
kek, és mi számít hatékony megjelení­
tésnek, ha majd a sors úgy hozza, hogy 
mozdulni kell?

Mivel a neopolgári oldalnak lapzár­
takor az az álláspontja, hogy maga a 
nép fontosabb a nép által lenézett, fö­
löslegesen szócséplő, veszekedő pár­
toknál és parlamentnél, ezért meg kell 
teremteni a népuniót: egységbe kell 
forrasztani azokat, akikre a továbbiak­
ban alapozni, akiknek a nevében be­
szélni lehet, és akiket a továbbiakban 
„magyar népnek”, „a polgárok többsé­
gének” fognak nevezni, az egyszerűség 
kedvéért.

Problematikus azonban, hogy a nép­
szuverenitás különböző megnyilvánulá­
sai, szintjei, a közvetett és közvetlen de­

mokrácia elemei láthatóan egybecsúsz­
nak. Hol a pontos határ civil mozgalom 
és parlamenti párt között? Ki jogosult 
minek a nevében beszélni? Hogyan le­
hetséges, hogy a Hajrá Magyarország 
földügyi népszavazási kezdeményezé­
sét három pártpolitikus terjeszti elő? 
Fontos-e egyáltalán, hogy vannak pár­
tok, mert demokrácia van, vagy, ahogy 
Orbán közölte, „most már kevésbé fon­
tos, hogy ki a fideszes, ki az MDF-es, 
kereszténydemokrata vagy kisgazda”. 
A civil szféra, a Hajrá Magyarország! 
nevű struktúra független-e a Fidesztől, 
azt támogatja-e kívülről, vagy fordítva, 
a párt segíti-e fentről a mozgalom alul­
ról jövését? És ki finanszíroz kit? Az 
eddig nyolcezer polgári kört minden­
esetre a Lendvai utcai párt központjából 
instruálják és koordinálják, az ottani 
„Demokráciaközpont” osztja e-mailen a 
jó tanácsokat, például hogy célszerű Fi- 
desz-rendezvényeken részt venni, hun­
garista hetilapot előfizetni, ilyenek.

Tulajdonképpen nem történik semmi 
rendkívüli. Egy magyar demokrata a ma­
gyar nemzet nevében magyar fórumokat 
hoz létre, hogy azokon heti válaszokat

adjon a hét aktuális kérdéseire. És még 
hírtévénk is lesz, maradjanak velünk.

Ami igazán aggasztó, az az új mozga­
lom legitimitása és ideológiája: minden 
ellenkező értelmű üzenet ellenére az 
egésznek az az alapja, hogy a választási 
győztes jogtalanul kormányoz. Mi, a 
nép, a legszívesebben újraszámolnánk a 
szavazatokat, hiszen számtalan kétely él 
bennünk, ezért népi kezdeményezés­
ként aláírásokat gyűjtünk, hogy fenn­
tartsuk a permanens hadiállapotot. 
Őszig. Az önkormányzati választáso­
kig. Az idő előtti parlamenti választáso­
kig. Négy évig. Vagyunk mi és ők. Ők 
és mi. Két átjárhatatlan világ, köztük: 
hadiállapot.

„Hadra fogható emberekben”, „előnyt 
szerző hadjáratban”, „hadi erényekben” 
(Orbán) gondolkodunk. Két világ van, 
az 1100 éves keresztény magyarság 
kontra idegenszívű Kun Bélák és leszár­
mazottaik. A Margit-szigeten nem 
Márai-könyveket árulunk, hanem Szála- 
sit és hasonlókat. Ránk akaszkodnak a 
MIÉP-zászlós seregek és a nyilas 
könyvárusok, de ez minket olyan na­
gyon nem zavar, minden belefér a pol­
gáriba, ami nem szoclib, plusz kezdünk 
magunk is úgy beszélni. Programunk 
„ország-visszaszerzési”, hiszen elrabol­
ták tőlünk a hazánkat azok, akik nem 
Szent István Magyarországában gondol­
kodnak, hanem önzésben, gázár-libera­
lizálásban, földeladásban, hagytőkében, 
privatizációban, globalizációban, profit­
érdekekben, fogyasztásban. Polgároso­
dásban tehát. El vagyunk képedve.

Meg kéne végre érteni, mi zajlik itten. 
A Fidesz civil kezdeményezése, utcai 
hadjárata semmilyen szinten nem jelent 
„fasiszta veszélyt”, sokkal inkább a 
rendszerváltás óta eltelt időszak legje­
lentősebb kísérlete társadalmi bázis és 
beágyazottság, gazdasági-kulturális hát­
ország, szervezettségi háló létrehozásá­
ra. Nem a várható forró ősztől, a nyilván 
erősen felturbózott választási kampány­
tól kellene tartani. Sokkal fontosabb kér­
dés, hogy a most következő hónapok­
ban, években milyen meggyőződések, 
ideológiák, érvek, érzületek, hang­
súlyok, nyelvezetek kerülnek a tizen-, 
huszonéves fiatalok fejébe a polgári kö­
rökben, az iskolákban, a jobboldali la­
pokban, műsorokban.

A jövő a fiatalok fejében kezdődik el, 
nem az utcán.

N é z ő p o n t  k é r d é s e

KAJAN TIBOR RAJZA
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